

СТАНОВИЩЕ

От Проф. д-р Юлиан Руменов Ананиев, дм –
Декан на Медицински факултет на Тракийски Университет, Стара Загора
Катедра по Обща и клинична патология, съдебна медицина и деонтология, и
дерматовенерология

На дисертационен труд на тема „*Съдебномедицински аспекти при синдром на малтретираното дете*”, представен за публична защита пред научно жури за присъждане на научна и образователна степен „**ДОКТОР**” в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт”, научно направление 7.1. „Медицина”, научна специалност „Съдебна медицина и деонтология”.

Автор на дисертационния труд: *д-р Кристина Атанасова Хаджиева - асистент в Катедра по съдебна медицина и деонтология на Медицински университет гр. Пловдив*

Основание за представяне на становището: Настоящото становище представям в качеството си на член на Научното жури, назначено със Заповед № Р-842/15.03.2024г. на Ректора на Медицински университет – Пловдив.

1. ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДОКТОРАНТА

Авторът на дисертационния труд – д-р Кристина Атанасова Хаджиева, е асистент в Катедрата по съдебна медицина и деонтология при Медицински факултет на Медицински университет, гр. Пловдив. Дисертационният труд е приет за разработка с протокол от Катедрен съвет на КСМД и д-р Кристина Хаджиева е зачислена като докторант на самостоятелна подготовка със Заповед № Р-1521/24.06.2022г. на Ректора на МУ-Пловдив. Дисертационният труд е представен и обсъден на разширен Катедрен съвет на КСМД-МФ-МУ, гр. Пловдив - с протокол от 26.04.2023 г., като единодушно е взето решение за отчисляване на докторанта с право на защита пред научно жури, утвърдено от Факултетния съвет на МФ-МУ, Пловдив. Отчислен е със заповед № 1127/03.05.2023г. на Ректора на МУ-Пловдив с право за защита за срок до 1 (една) година. Докторантът е изпълнил изцяло задачите, визирани в индивидуалния си учебен план, изпълнил е и груповия си учебен план, като във връзка с дисертационният труд има и 3 публикации, една от които самостоятелна.

Кратки биографични данни

Д-р Кристина Атанасова Хаджиева е родена на 02.05.1990 г. в гр. Пловдив. Завършва средното си образование през 2009 г, с отличие в Гимназия с хуманитарен профил – ГХП „Свети Свети Кирил и Методий“ гр. Пловдив. Завършва Медицински университет - гр. Пловдив през 2015 г. От средата на месец ноември 2016 г. е зачислена със заповед на ректора на Медицински университет - гр. Пловдив като асистент в Катедрата по съдебна медицина и деонтология на Медицински университет гр. Пловдив след спечелен от нея конкурс, като е асистент и до настоящия момент в едноименната катедра, с профил англоезично преподаване. През 2019 г. успешно полага държавен изпит за придобиване на специалност в системата на здравеопазването през декемврийската сесия и придобива специалност „Съдебна медицина и деонтология“. Владее много добре английски език, а също и руски език. Член е на следните научни и професионални дружества: Българското дружество по съдебна медицина, Българския лекарски съюз, Съюза на учените в България.

2. АКТУАЛНОСТ НА ПРОБЛЕМА

Представеният завършен дисертационен труд изследва детайлно темата, касаеща един сериозно разпространен в цял свят вид насилие, който конкретно е застъпен и в съдебномедицинската практика. Този проблем е застъпен значително и в другите клинични и параклинични медицински специалности и засяга най-важната и същевременно една от най-ранимите обществени групи – лицата над 65-годишна възраст. Прави впечатление, че актуалността на проблематиката на настоящия дисертационен труд е значително по-застъпена в чуждестранната научна литература и по-обширно дискутирана в специализирани международни форуми, докато в нашата специализирана литература липсват достатъчно голям като обем и брой публикации, свързани с проблематиката. Навременното диагностициране на възрастните, жертви на насилие все още продължава да представлява немалка трудност за медицинските специалисти, сблъскващи се с тази проблематика. Разработването на универсални алгоритми за работа в този контекст на проблема има важно значение за намаляването на смъртността и травматизма в тази възрастова група. Информацията в представения труд е изчерпателна и показва задълбочено познаване на проблема. В анализа на литературния материал проличава творческия подход и отношение на дисертанта, което е довело до всеобхватна, пълна и обоснована обработка и тълкуване на собствените резултати, съпоставено с известните до момента данни, и до съществени и качествени приноси на дисертационния труд.

Резултатите и изводите от дисертацията на д-р Кристина Хаджиева, дават основание да се приеме, че следва да се обръща детайлно внимание и да се извършват в пълен обем и по утвърдени алгоритми изследванията във връзка с физическото насилие над възрастни хора, като това следва да е един от основните приоритети на съдебната медицина и на органите на досъдебното и съдебно следствие, с цел превенция на травматизма и смъртността при този вид насилие.

Дисертационният труд е написан на стандартни 81 страници. Дисертационният труд е онагледен в раздел „Резултати” с 22 таблици и 22 диаграми, показващи данните за физическото насилие над възрастни хора. Литературната справка включва 81 заглавия, от които 3 на кирилица и 78 на латиница. Дисертационният труд се представя в съответстващ добър вид, като са спазени изискванията за това.

В литературния обзор е разгледано детайлно физическото насилие над възрастни хора, с което се сблъскват специалистите-медици в рутинната съдебномедицинската практика. Литературният обзор е обстоен, богато онагледен, като в него са разгледани актуалните аспекти на проблема, имащ отношение към темата на дисертацията, от източници, достъпни в световноизвестните база данни.

Съдебномедицинският материал и методи са подробно описани и са в достатъчно голям обем. Анализът на собствените данни е задълбочен, като е извършен по достатъчно голям брой критерии и е научно обоснован. Целите и задачите са конкретизирани и дефинирани ясно и точно. В достатъчен обем са определени и методите, чрез които тези задачи и цели ще бъдат постигнати. Определени са изключващите критерии, като са съставени достатъчно подробни анкетни карти за обработването на случаите, включващи както социално-битови критерии, така и критерии, засягащи морфологичното проявление на насилието. Резултатите от собствените проучвания са представени в достатъчен обем и са онагледени посредством голям обем от таблици и диаграми тип пайове. В раздел „Обобщение и обсъждане на резултатите” собствените резултати са разгледани детайлно и спрямо публикуваните данни в световната и българска научна литература, засегната в обзора, като това е извършено в отделни подраздели за всеки подтип насилие. Въз основа на това логично са изведени изводи, отразяващи обективно данните от извършеното проучване. Безспорно достойнство на представения научен труд е създаването на подробни, детайлни алгоритми за работа с възрастни хора, които ще бъдат изключително полезни в рутинната практическа работа на широк кръг от медицински специалисти. Достижение на труда е и детайлният, задълбочен и всеобхватен литературен обзор, представящ в детайли морфологичните прояви на различните типове насилие над възрастни хора, както и

тенденциите в световен мащаб относно тяхното проявление и диагностициране. Съществен принос е и направеният детайлен преглед на проявлението на насилието, както в социално-битов аспект, така и като морфологична проявеност, а данните са съпоставени със съобщенията от другите български и чуждестранни автори, работещи по сходна проблематика. Научните приноси са основателни и съответстват на доказателствата, описани в методите, резултатите и изводите, онагледени в дисертационния труд, който има подчертан научно-приложен характер.

3. ОБОБЩЕНИЕ

Представеният от д-р Кристина Атанасова Хаджиева дисертационен труд напълно отговаря на изискванията на актуалния Закон за развитие на академичния състав в Република България по отношение на обем, изискуеми раздели, последователност, логическа свързаност и научен стил. Същият е много добре илюстриран посредством достатъчен брой фигури, диаграми и таблици, и демонстрира възможностите на компилацията от лични специални знания и компютърните умения, които обогатяват и разширяват границите на съвременната съдебна наука.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

От всичко горепосочено е видно, че д-р Кристина Атанасова Хаджиева притежава задълбочени теоретични познания и практически умения по отношение на разработваната проблематика. Представеният дисертационен труд показва способностите на докторанта за комплексен систематичен анализ, правилна интерпретация на получените резултати, изчерпателно обсъждане, точно формулирани изводи и научни приноси. Демонстрира се висока научна активност и инициативност от страна на докторанта, проявена както в сферата на разработваната проблематика, така и други раздели на съдебномедицинската наука и практика.

Оценявам представената дисертация като научен труд с висока научна и практическа стойност, поради което давам ПОЛОЖИТЕЛНА оценка и предлагам на почитаемото Научно жури да присъди образователна и научна степен „ДОКТОР” на д-р Кристина Атанасова Хаджиева.

Заличено на основание
Чл.5 §1, б. "В" Регламент (ЕС)2016/679

Проф. д-р Юлиан Руменов Ананиев, дм